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UCondigbes
WOperadores Relacionais
WOperadores Logicos
USelecao
ULacos (repeticéo)

= Condicionais

= Contados

Condicao

U Uma condigao é uma expressao na qual o resultado
€ booleano (ou légico), ou seja, seu resultado é
verdadeiro (true) ou falso (false)

U Exemplos

= 3 > 2: resulta em verdadeiro
= 2 < 3: resulta em verdadeiro
= 3> 7: resulta em falso
= 7 < 3: resulta em falso
= 3 = 3: resulta em verdadeiro

= 3 < 3: resulta em verdadeiro
= 3 > 3: resulta em verdadeiro
= 3 # 3: resulta em falso

Operadores Relacionais

U Um conjunto especial de operadores € necessario para
expressar condigdes: operadores relacionais

Operador | Significado

> maior que
menor que
maior ou igual a
menor ou igual a
diferente de
igual a

vV I A

IA

H

Operadores Relacionais em C/C++

Operador | Significado
> maior que
< menor que
>= maior ou igual a
<= menor ou igual a
1= diferente de
== igual a

Operadores Relacionais em C/C++

Operador |Significado
> maior que
< menor que
o . .
maior ou igual a T
<= menor ou igua] a = ¢ o0 operador de atribuigéo
- == ¢é o operador relacional de
I= diferente de igualdade
== igual a E um erro de programagéo
utilizar
“=* quando se deve utilizar “==*
(e vice-versa)




Operadores Logicos

UCondigbes simples podem ser combinadas
para formar condi¢gdes complexas
UExemplos
= 3>2e 7> 3: resulta em verdadeiro
= 3<2e7>3:resulta em falso
= 3<2o0u7>3:resulta em verdadeiro
= ndo(3 < 2 e 7 > 3): resulta em verdadeiro

Operadores Logicos

UUm conjunto especial de operadores é
necessario para combinar condi¢cdes simples
criando condi¢gdes complexas: operadores
l6gicos

Operador | Significado
nao negacao
e conjungao
ou disjuncao

Tabela Verdade dos Operadores Légicos

USejam A e B duas variaveis légicas, que
assumem valores
= verdadeiro (V) ou

Qual o resultado?

O AssumaA=2;B=3;C=10 O A<BouC>B
O A<BouC<B
O A>BouC>B
O A>BouC<B

O A<BouC>BouA>0

4 nao (A>B)
QO ndo(B<C)

'f&lSO(F) O A<BeC>B O A<BouC>BouA<0
OA<BeC<B
A| ndo A AlB| AeB A|B|AouB O A>BeC>B 0O ndo(A<BeC>B)
vV E VARV, v V2RV Vv O A>BeC<B EInzjo(A<BouC>B)
O A<BeC>BeA>0 O ndo(A>B)eC>B
F V VI|F F VI|F V O A<BeC>BeA<0 0 ndo (A>B)ouB>C
FlV F FlV \%
FIF F F|F F
B| 10|
Qual o resultado? Operadores Logicos em C/C++
O AssumaA=2;B=3;C=10 O A<BouC>B \Y
O A<BouC<B v
Q ndo (A>B) Y QO A>BouC>B Vv
O ndo (B<C) F O A>BouC<B F . oo
O A<BouC>BouA>0  V Operador | Significado
0O A<BeC>B % O A<BouC>BouA<0 V ! negagao
0O A<BeC<B F .,
O A>BeC>B F QO ndo(A<BeC>B) F && c?r.uungao
OA>BeC<B F 0 n3o (A<BouC>B) F I disjungéo
O A<BeC>BeA>0 Vv O ndo(A>B)eC>B Vv
O A<BeC>BeA<0 F 0 ndo (A>B)ouB>C %




Selecao (if-then-else)

Diagrama de
Nassi-Shneiderman

Pseudo-cédigo Fluxograma
Se condigdo Entao
Entrada
Senédo
- Verdadeira Avaliar a Falsa
Fim Se condigdo

Executar os Executar os

Verdadeira

Avaliar a
condigdo

Falsa

comandos que se comandos que se
encontram apos o encontram apos o
“entdo” “sen&@o”

Executar os
comandos que
se encontram
apods o “entdo”

Executar os
comandos que
se encontram
apds o “sendo”

Saida

Selecgao (if-then-else)

[T Pseudo-codigo __________ Eliwn, i
Seudo-codigo Fluxograma Diagrama de
Se condigao Entéo Nassi-Shneiderman
comando1
comando2 Entrada
comandoN

Senao Verdadeira " avaliar a Falsa
comandoN+1 condigéo "
comandoN+2 Avaliar a
condi¢do
(.;omandoM comando1 comandoN+1 Verdadeira Falsa
Fim Se comando2 comandoN+2 comando1 comandoN+1
comando2 comandoN+2
comandoN comandoM
comandoN comandoM

Saida

Exemplo

Algoritmo Média. Este algoritmo 1& duas notas, calcula a
média aritmética delas e imprime uma mensagem

indicativa se o aluno foi aprovado ou néao,
com a média obtida.

icio
declare N1, N2, Media

real

Escreva (“Notas? “)
Leia (N1,N2)
Media € (N1 + N2) / 2.0
Se (Media >= 5.0) Entéo
Escreva (“Aprovado com média”,Media)
Sendo
Escreva (“Reaprovado com média”,Media)
Fim Se
Fim

juntamente

Selecao (if-then-else) em C/C++

Q if(condicao) Q if(condicao)

comando1; { comando1;
else comando2;
comando2;
Q if(condigéo) comandoN;
{ comando1;
else
comandoN; { comandoN+1;
comandoN+2;
else
comandoM; comandoM;
Q if(condicao) ) )
comando1; O Assim, se houver mais de um

else comando dentro de um comando
{ comandoN+1; if (tanto na parte then como
else), eles devem ser colocados

&)mandoM; entre chaves { e }

Exemplo em C++

#include <iostream>
using namespace std;

/* Algoritmo Média. Este algoritmo 1& duas notas,

média aritmética delas e imprime uma mensagem indicativa se
o aluno foi aprovado ou n&o, juntamente com a média obtida.

*/
int main ()
float N1,N2,Media;

cout << ”Notas? ”;

cin >> N1 >> N2;

Media = (N1 + N2) / 2.0;
if (Media >= 5.0)

cout << “Aprovado com média ” << Media << endl;

else

cout << “Reaprovado com média ” << Media << endl;

return 0;

calcula a

Selegao (if-then)

Pseudo-cédigo
Se condi¢do Entédo

Diagrama de
Nassi-Shneiderman

Fluxograma

Entrada

Fim Se

Verdadeira Avaliar a Falsa

condigéo

Avaliar a
condi¢do

Verdadeira Falsa
Executar os

comandos que se
encontram ap6s o
“entédo”

Executar os
comandos que
se encontram
apods o “entdo”

Saida




Selecao (if-then)

Pseudo-codigo Fluxograma Diagrama de
Se condi¢do Entéo Nassi-Shneiderman
comando1 Entrada
comando2
N Verdadeira " Avaliar a Falsa
comandoN condgso o
Fim Se condigdo
comandol Verdadeira Falsa
comando2 comando1
comando2
comandoN
comandoN

Saida

Exemplo

Algoritmo Premio. Este algoritmo 1é& o valor de venda de
um vendedor e calcula seu prémio. Se o valor do prémio
for maior do que 2000, o programa imprime uma mensagem
de congratulacéo.

Inicio
declare venda, premio : real

Escreva (”“Valor da venda? ”)
Leia (venda)
premio € 0.1 * venda
Se (premio > 2000) Entéo
Escreva (“Congratulacdes pelo premio de
Fim Se
Escreva (“Valor da venda = “,venda, “Premio = “,premio)
Fim

”,premio)

20]
Selecao (if-then) em C/C++ Exemplo em C++
. . #include <iostream
DIf(COFIdeaO) usin:; iam:spaze st<>j;
Comand01; /* Algoritmo Premio. Este algoritmo 1& o valor de venda de um vendedor
D'f( d - ) Eej cglcula sieju_prémio‘ Se ogvalgr do gréngi(f ggr maior do que 2000, o
I Con Igao . rograma lmprime uma mensagem e congratulacao.
. int main ()
{ Comand01’ { flozt venda, premio;
t << "valor da venda? ”;
comandoN; oin > venday
premio = 0.1 * venda;
} if (premio > 2000)
. . cout << “Congratulacoes pelo premio de ” << premio
WAssim, se houver mais de um comando << endl;
dentro de um comando if, eles devem ser ST et e T et oy, Y
colocados entre chaves { e } | reruEm 0
221 23]

Exemplo em C++

#include <iostream>
using namespace std;

/* Algoritmo Premio. Este algoritmo 1& o valor de venda de um vendedor
e calcula seu prémio. Se o valor do prémio for maior do que 2000, o
programa imprime uma mensagem de congratulagdo.

*/
int main ()
float venda,premio;

cout << ”Valor da venda? ”;

cin >> venda;

premio = 0.1 * venda;

if (premio > 2000)

{ cout << “Congratulacoes pelo premio de ”;
cout << premio << endl;

}

cout << ”Valor da venda = “ << valor << endl
<< ”Premio = ” << premio << endl;

return 0;

Exercicios

1. Preparar um algoritmo para ler um valor inteiro e determinar se ele é
par ou impar.

2. Preparar um algoritmo para ler a base e a altura de um triangulo e
imprimir a area (area = 0.5 * base * altura). Durante a preparagao dos
dados para este algoritmo é possivel que se cometa um erro e entrem
valores negativos para a base ou a altura. Isto é indesejavel, pois a
saida impressa sera negativa. Prever no algoritmo a possibilidade de
verificar valores negativos na entrada de dados. Se um valor negativo
for fornecido, imprimir uma mensagem identificando este valor como a
base ou a altura (isso permite corrigir o erro mais facilmente). Testar o
algoritmo cuidadosamente. Tomar cuidado no caso de ambos os
valores serem negativos. Isso produziria uma area positiva e o erro
néo seria detectado.




Solucao Exercicio 1 Solucao Exercicio 1 em C++

#include <iostream>
using namespace std;
/* Algoritmo Parimpar. Este algoritmo lé um valor

Algoritmo Parimpar. Este algoritmo 1& um valor inteiro N
e determina se ele é par ou impar.

Inicio inteiro N e determina se ele é par ou impar.
declare N : inteiro */
Escreva (“Forneca um numero: ”) int main ()
Leia (N) { int N;

Se (N % 2 = 0) Entéao

Escreva (”"Numero ”,N,” e’ par”)

Sendo
Escreva (”Numero ”,N,” e’
Fim Se
Fim

impar”)

”

cout << ”Forneca um numero: ;
cin >> N;
if (N % 2 == 0)

cout << ”“Numero ” << N << ” e’ par” << endl;
else

cout << ”“Numero ” << N << ” e’ impar” << endl;
return 0;

28] 30l
Else pendente em C/C++ Else pendente em C/C++
Como os comandos seguintes séo UPara resolver essa ambiglidade do else
interpretados pelo compulador? (a) ou (b)? pendente adota-se o critério que o else
if (condicdol) sempre se refere ao comando if mais interno
if (condic&do?2) . ;.
comandol (mais préximo)
else USolugao (a)
comandoZ ; if (condic&ol)
(a) (b) if (condigdo?2)
if (condicaol) if (condicaol) comandol;
if (condigao2) if (condicao?) else
comandol; comandol; comandoZ ;
else lse
comando?2; comando?2;
31 32|

Selecgao (case)

Caso (variavel) Fluxograma Diagrama de
const1: Nassi-Shneiderman
comando1
const2: variavel
comando2 caso
comando3 Entrada constt | const2 | contrario
caso contrario:
comando4 comando1 zgﬂ:zggi comandod
F|m Caso variavel
const1 const2 caso

contrério

comando4

Atencao:

o1 comando2

comando comando3
Opcional e sera

executado apenas se a

variavel que esta sendo
testada nao for igual a
nenhuma das constantes Saida

const1, const2, ...
sdo constantes

Selecao (case) em C/C++

U switch(variavel)

33

{ case const1:
do1: O comando break faz com que o
comandot, switch seja interrompido assim
‘ break; ‘ que um dos case seja executado.
n Se apods a execugao de um dos
case constz: case nao houver um break, a
comando2; execugao continua.
comandos3;
break;
default:
comando4;
} Opcional e sera

executado apenas se a
variavel que esta sendo
testada n&o for igual a
nenhuma das constantes




Exemplo em C++

7% Imprime o valor de um numero como

7% Imprime o valor de um ntmero como

Exemplo em C++

TMprime o valor de Um Numero Como

nenhum, um, dois nenhum, um, dois, alguns e muitos nenhum, um, dois, alguns e muitos Forneca um numero 0
’ " ’ / */ Nenhum
alguns e muitos
*/ cout << “Forneca um numero”; cout << “Forneca um numero”;
s N Forneca um numero 1
cin >> numero; cin >> numero;
Escreva (“Forneca um numero”) switch (numero) switch (numero) Um
Leia (numero) { case 0: { case 0:
Caso (numero) ;out << "Nenhum® << endl; cout << "Nenhum® << endl; Fomnecs Tn runere 2
reak; break; Doi
0: 0is
: case 1: case 1:
Escreva ("Nenhum") cout << “Um“ << endl; cout << “Um“ << endl;
1: break; break; Forneca um numero 3
Escreva ("Um") case 2: case 2: Alguns
- cout << “Dois" << endl; cout << “Dois" << endl;
: break; break;
Escreva ("Dois") case 3: case 3: Forneca um numero 4
3,4,5: case 4: case 4: Alguns
Escreva ("Alguns") case 5: case 5:
caso contrario: cout << “Alguns" << endl; cout << “Alguns" << endl; e ——
R " break; break; Al
) Escreva ("Muitos") default: default: i
Fim Caso cout << "Muitos" << endl; cout << "Muitos" << endl;
} } Forneca um numero 6
Muitos
36| 37]
E I C++ E iCi
* Imprime o valor de um numero Forneca um numero 0
como nenhum, um, dois, alguns
< muitos e e I QElabore um
x/ um, lqorit Cédigo Classificagdo
Dois algoritmo que
é;;lt << “Forneca um numero”; Alguns | I 'd' d 1 Alimento perecivel
; Muitos €la 0 CodIgo de p
cin >> numero; .
?w:l.tch(rommero) gorneca um numero 1 um determlnado 20u3 Alimento néo—perecfvel
case 0: m
cout << "Nenhum“ << endl; Dois prOdUto e -
case 1: e t 4,50u6 Vestuario
cout << “Um“ << endl; Muitos mostre sua L.
case 2: cIassmcagao 7 Higiene pessoal
cout << “Dois" << endl; Forneca um numero 2 "
case 3: Dois Utilize a 8 até 12 Limpeza
case 4: Bllgias . t t b |
. Muitos n o -
case 5: seguinte tabela Qualquer outro cédigo | Invalido
cout << “Alguns" << endl; — como
default: ) Alguns N .
cout << "Muitos" << endl; Muitos referéncia:
}
38] 39
Solucéao Solugdo em C++
Algoritmo Produto. Este algoritmo 1& o céddigo de um determinado #include <iostream> case 4:
produto e mostra sua classificacédo using namespace std; case 5:
. case 6:
.. /* Algoritmo Produto. Este algoritmo 1& ” PR,
Inicio o codigo de um determinado produto e cout << “Vestuario”;
declare codigo : inteiro mostra sua classificacao. break;
*/ case 7:
. cout << ”Higiene pessoal”;
Escreva (”Codigo do produto? ”) int main() break; g P
i i { int codigo; 4
Leia (codigo) g case 8:
Caso (codigo) cout << ”Codigo do produto? ; case 9:
1: Escreva (”Alimento perecivel”) cin >> codigo; case 10:
2,3: Escreva (”Alimento ndo-perecivel”) switch (codigo) case 11:
4,5,6: Escreva (”Vestuario”) (ease 1: R case 12:
—o cout << “Alim.perecivel”; cout << "Limpeza”;
7: Escreva (”“Higiene pessoal”) break; P 4
8,9,10,11,12: Escreva(”Limpeza”) case 2: a ?reii'
. efault:
caso contrario: case 3: cout << "Codigo i Ldo”:
f . . TN 20— < ", go invalido”;
Escreva (”“Codigo invalido”) ;outk<< Alim.ndo-perecivel”; }
: reak;
Fim Caso return 0;
Fim
40 42l




Lagcos ou Loops

ULacos permitem que uma sequéncia de
comandos seja executada repetidas vezes

UTipos de Lagos
= Condicionais
++Com teste no inicio (tipo “enquanto”)
+Com teste no final (tipo “repita...”)
= Contados
++Com teste no inicio (tipo “parai < 1,2,...,N”)

43

Lacos Condicionais/Teste no Inicio

0 Enquanto condicao Faga
comando1
comando2

comandoN
Fim Enquanto

Diagrama de

Fluxograma Nassi-Shneiderman

Entrada

Enquanto condicao Faga

Executar os
comandos que se
encontram dentro do
lago

Verdadeira Avaliar a
condigao

do Lago

Executar os
comandos que se
encontram dentro

do lago

Falsa

Saida

Lacos Condicionais/Teste no Inicio

U Enquanto condicao Faga
comando1
comando2

comandoN
Fim Enquanto

Diagrama de

Fluxograma Nassi-Shneiderman

Entrada

Enquanto condicéo Faga

comandot Verdadeira Avaliar a comandol
comando2 5
condigao comando2
comandoN doLago
comandoN

Falsa

Saida

Exemplo

Algoritmo MédiaClasse. Esse algoritmo calcula a média
das notas de uma classe com 10 alunos.

Inicio
declare contador : inteiro
declare soma,nota,media : real

contador € 1

soma € 0.0

Enquanto contador <= 10 Faca
Escreva (“Nota do aluno ”, contador,”: ”)
Leia (nota)
soma € soma + nota
contador € contador + 1

Fim Enquanto

media € soma / 10.0

Escreva (“Média da classe = “,media)

Fim

Lacos Condicionais em C/C++

Uwhile(condicao)
comando1;
Uwhile(condicao)
{ comando1;

comandoZ;

comandoN;
WAssim, se houver mais de um comando
dentro de um comando while, eles devem
ser colocados entre chaves { e }

Exemplo em C++

#include <iostream>
using namespace std;
// Algoritmo MédiaClasse. Esse algoritmo calcula a média
// das notas de uma classe com 10 alunos.
int main()
{ int contador;
float soma,nota,media;

contador = 1;

soma = 0.0;
while (contador <= 10)
{ cout << “Nota do aluno ” << contador << ”: ”;
cin >> nota;
soma = soma + nota;
contador = contador + 1;
}
media = soma / 10.0;
cout << ”Média da classe = ” << media << endl;
return 0;




Exercicio

UAltere o Algoritmo MédiaClasse para que ele
funcione para uma classe com N alunos.
Assuma N > 0.

Solucao

Algoritmo MédiaClasse2. Esse algoritmo calcula a média das notas de
uma classe com N alunos

Inicio
declare contador,N inteiro
declare soma,nota,media : real
contador € 1
soma € 0.0
Escreva (“Numero de alunos: ”)
Leia (N)

Enquanto contador <= N Faca
Escreva (“Nota do aluno ”
Leia (nota)
soma € soma + nota
contador € contador + 1

Fim Enquanto

media € soma / N

Escreva (“Média da classe = “,media)

Fim

”,contador,”: ")

50| 51
Soluga C++ L Condicionais/Test Fi
#include <iostreantw; O Repita Fluxograma Diagram_a de
using namespace std; | Nassi-Shneiderman
// BAlgoritmo MédiaClasse2 Esse algoritmo calcula a média comando1
// das notas de uma classe com N alunos
int main() comando?2 Entrada
{ int contador,N;

float soma,nota,media; comandoN

contador = 1; Enquanto condigédo Executar s Executar os

soma = 0.0; comandos que se comandos ‘;“e se

cout << “Numero de alunos: ”; encontram dentro do encontram dentro
cin >> N; lago do lago
while (contador <= N) Repita enquanto condiciol

{ cout << “Nota do aluno ” << contador << “: %;

cin >> nota;
soma = soma + nota;
contador = contador + 1; Verdadeira Avaliar a

} Condigéo

media soma / N; do Lago

cout << “Média da classe = ” << media << endl;

return 0;

} Falsa
Saida
53 54]
L Condicionais/Test Fi E I
QO Repit: Fluxograma Diagrama de Algoritmo MédiaClasse3. Esse algoritmo calcula a média das notas de uma classe
epita Nassi-Shneiderman com N alunos. O algoritmo s6 aceita valores de notas entre 0.0 e 10.0
comando1 Inicio
declare contador,N : inteiro
comando2 Entrada declare soma,nota,media : real
comandoN contador € 1
L soma € 0.0
Enquanto condigéo comandol comando’ Escreva (“Numero de alunos: )
comando2 comando2 Leia(N)
- . Enquanto contador <= N Faca
comandoN comandoN Repita
Rentt - Escreva (“Nota do aluno ”,contador,”: ”)
epita Leia(nota)
Enquanto (nota < 0 ou nota > 10)
soma € soma + nota
Verdadeira Avaliar a contador € contador + 1
Condigéo Fim Enquanto
do Lago media € soma / N
Escreva (“Média da classe = “,media)
Fim
Falsa
Saida
29! 301




Lagos Condicionais em C/C++ Exemplo em C++

Qdo #include <iostream>
using namespace std;
{comando1; //Blgoritmo MédiaClasse3. Esse algoritmo calcula a média das notas de uma classe
. //com N alunos. O algoritmo sé aceita valores de notas entre 0 e 10.
comando2;
int main()
d N { int contador,N;
comandoi; float soma,nota,media;
} while(condicao);
contador = 1;
ddo soma = 0.0;
. cout << “Numero de alunos: ”;
comando1; cin s s
comando2; :lh‘iile(contador <= N
o
{ cout << “Nota do aluno ” << contador << ”: ”;
ComandoN; cin >> nota;

} while (nota < 0 || nota > 10);
soma = soma + nota;
contador = contador + 1;
}
media = soma / N;
cout << ”“Média da classe = ” << media;
return 0;

while(condicao);
0 Assim, evite do/while sem { e } pois pode é possivel
confundir o comando do/while com o comando while

57|
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Lacos Contados

Lacos Contados

Fluxograma . Fluxograma .
. ] 9 Diagrama de . ] 9 Diagrama de
Para var<-inicio até fim Faga Entrada Nassi-Shneiderman Para var<inicio até fim Faga Entrada Nassi-Shneiderman
comando1 | comando1 !
comando2 Ajustar variavel de comando?2 Ajustar variavel de
controle no valor de controle no valor de
inicio inicio
comandoN Para var<-inicio até fim Fagal comandoN Para var<-inicio até fim Fagal
Fim Para [ Executar os Fim Para | comando1
Ajustar a variavel de Z?\::n:nn(?:; ?jue?n?g Ajustar a variavel de comando2
controle no proximo do | controle no préximo
valor o lago valor comandoN
Executar os Verdadeira Avaliar a comando1 Verdadeira Avaliar a
comandos que se condigéo do comando2 condigéo do
encontram dentro do lago lago
lago (var <= fim) comandoN (var <= fim)

Saida )| Safda o
Algoritmo MédiaClasse4. Esse algoritmo calcula a média for(<inicializacdo>; <condicdo>; <alteracdo>)
n m 1 m N alunos. P ~
: fja.s otas de uma classe co alunos O <inicializagao>
n " . N .
icio ) ) = O comando colocado nesta parte é realizado incondicionalmente
declare contador,N : inteiro " - T L.
. = Utilizado para atribuir o valor inicial & variavel de controle do lago
declare soma,nota,media real L
O <condigdo>
soma € 0.0 1. Apos a execugdo da inicializagéo, a <condigado> é avaliada
- ”.N 4 1 o 2. Se a <condigao> for falsa, o comando “for” termina (ou seja, os comandos
S(l:reva (”“Numero de alunos: ”) colocados dentro do lago “for” ndo sdo executados
Leia (N) | 3. Se a <condigao> for verdadeira, os comandos dentro do lago “for” sdo
Para contador € 1 até N Faga executados
Escreva(“Nota do aluno ”,contador,”: ”) 4. Ao final da execugéo do ultimo comando dentro do lago, 0 comando de
Leia (nota) <alteragdo> é executado (automaticamente) e a <condigdo> é novamente
soma € soma + nota avaliada (repetindo-se o processo a partir do passo 2)
Fim Para 0 <alteragao>
media € soma / N = Indica como a variavel de controle do lago deve ser alterada
Escreva ("Média da classe = “,media) = Normalmente é um incremento (varidvel++) ou decremento (variavel--), mas
Fim outras alteragdes séo possiveis (tais como variavel = variavel + 2, etc)
2l




Lagos Contados em C/C++

Qfor(i=inicio; i<= fim; i++)
{ comando1;
comando2;

&)mandoN;
}
Ufor(i=inicio; i<= fim; i++)
comando1;

U Assim, se houver mais de um comando dentro de
um comando for, eles devem ser colocados entre
chaves { e}

Exemplo em C++

#include <iostream>
using namespace std;

/* Algoritmo MédiaClasse4. Esse algoritmo calcula a média das notas de

uma classe com N alunos.
*/
int main ()
{ int contador,N;

float soma,nota,media;

soma = 0.0;

cout << “Numero de alunos: ”;

cin >> N;

for (contador = 1; contador <= N; contador++)

{ cout << “Nota do aluno ” << contador << ”: ”;
cin >> nota;
soma = soma + nota;

}

media = soma / N;

cout << ”Média da classe = ” << media;

return 0;

4 6]
Fluxograma . Fluxograma .
- g Diagrama de . 9 Diagrama de
Para var<inicio até fim passo -1 Faga Entrada Nassi-Shneiderman Para var<inicio até fim passo -1 Faga Entrada Nassi-Shneiderman
comando1 comando1 i
comando2 Ajustar variavel de comando2 Ajustar variavel de
controle no valor de controle no valor de
inicio inicio
(_:omandoN Para var<inicio até fim passo -1 Fagal ?OmandON Para var€-inicio até fim passo -1 Fagal
Fim Para Fim Para
| Executar os | comando1
Ajustar a variavel de Z?\T:nn(?:; %‘;isg Ajustar a variavel de comando2
controle no proximo do | controle no préximo
valor o fago valor comandoN
Executar os Verdadeira Avaliar a comando1 Verdadeira Avaliar a
comandos que se condigéo do comando2 condigéo do
encontram dentro do lago lago
lago (var >= fim) comandoN (var >= fim)
Saida 5 Saida |
Algoritmo MédiaClasse5. Esse algoritmo calcula a média a for(i=inicio; i>= fim; i--)
das notas de uma classe com N alunos.
Tnicio { comando1;
declare contador,N inteiro comando2;
declare soma,nota,media : real
comandoN;
soma € 0.0 }
Escreva ("Numero de alunos: ”)
Leia (N) U for(i=inicio; i>= fim; i--)
Para contador € N até 1 passo -1 Faga comando1;
Escreva (“"Nota do aluno ”,contador,”: ”)
Leia (nota)
soma € soma + nota
Fim Para
media € soma / N
Escreva (“Média da classe = “,media)
Fim
89l 20l
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Exemplo em C++

#include <iostream>
using namespace std;

/* Algoritmo MédiaClasse5. Esse algoritmo calcula a média das notas de

uma classe com N alunos.
*/
int main()
{ int contador,N;

float soma,nota,media;

soma = 0.0;
cout << ”“Numero de alunos: ”;
cin >> N;
for (contador = N; contador >= 1; contador--)
{ cout << “Nota do aluno ” << contador << ”: ”;
cin >> nota;
soma = soma + nota;
}
media = soma / N;
cout << ”Média da classe = ” << media;
return 0;

72

Exercicio

1. Elabore um programa para calcular o fatorial de um nimero
inteiro n. Por definigao:
=0l=1
snl=n*(n-1)

2. Um programador esta preocupado em relagéo a seu

desempenho no curso de computagdo. Em seu primeiro
programa ele cometeu um erro; em seu segundo, dois
erros; no terceiro, quatro erros; assim por diante. Ele esta
cometendo, por programa, duas vezes o numero de erros
que cometeu no programa anterior. O curso dura treze
semanas, com dois problemas por semana. Preparar um
algoritmo para calcular o nimero de erros que este
programador espera cometer em seu programa final.

73

Solucao 1 Exercicio 1

Algoritmo Fatoriall. Calcula o fatorial de um
nuimero n >= 0.

Inicio
declare n,i,fatorial : inteiro

Escreva (“Walor de n: V%)

Leia(n)

fatorial € 1

Para i € 2 até n Faca
fatorial € fatorial * i

Fim Para

Solugao 1 Exercicio 1 em C++

#include <iostream>
using namespace std;
// Algoritmo Fatoriall. Calcula o fatorial de um
// ntmero n >= 0
int main ()
{ int n, i, fatorial;

cout << ”Valor de n: ”;

cin >> n;

fatorial = 1;

for (i=2; i<=n; i++)

fatorial = fatorial * i;
cout << ”fatorial de ” << n << ” = " << fatorial << endl;

Escreva (”“fatorial de ”,n,” = ”,fatorial) return 0;
Fim }
74 76]
Solugao 2 Exercicio 1 Solugio 2 Exercicio 1 em C++
Algoritmo Fatorial2. Calcula o fatorial de um numero N #include <iostream>
>= 0 using namespace std;
// RAlgoritmo Fatorial2. Calcula o fatorial de
Inicio // um ntmero N >= 0
declare N,1i,fatorial inteiro
int main ()
Escreva (“Walor de N: %) { int N, i, fatorial;
LEla(N) cout << ”Valor de N: ”;
fatorial € 1 cin >> N;
i€l fatorial = 1;
Enquanto i1 <= N Faca i=1;
fatorial € fatorial * i while (i <= N)
i €& i+ 1 { fatorial = fatorial * i;
Fim Para it+;
Escreva (”“fatorial de ”,N,” = ”,fatorial) } . .
Fim cout << ”fatorial de “ << N << “ = " << fatorial << endl;
return 0;
}
77 i |
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Solucao Exercicio 2

Algoritmo Erros. Calcula o numero de erros de um
programador, num curso de 13 semanas, 2 problemas por
semana.

Inicio
declare semanas,pps,total problemas,p,erros inteiro
semanas € 13
pps € 2 // problemas por semana
total problemas € semanas * pps
erros € 1 // primeiro problema
Para p € 2 até total problemas Faca
erros € 2 * erros
Fim Para
Escreva ("Numero de erros = ”,erros)
Fim

Solucao Exercicio 2 em C++

#include <iostream>

using namespace std;

// Algoritmo Erros. Calcula o nuimero de erros de um

// programador, num curso de 13 semanas, 2 problemas por
// semana.

int main ()

{ int semanas, pps, total problemas, p, erros;

semanas = 13;
pps = 2; // problemas por semana
total problemas = semanas * pps;
erros = 1; // primeiro problema
for(p = 2; p <= total problemas; p++)
erros = 2 * erros;
cout << ”“Numero de erros = ” << erros << endl;
return 0;

80] 84
Solucao E icio 2 C++ E icios Adicionai
#include <iostream> 1. Um namero inteiro positivo &, por definig&o, primo se ele tem exatamente
using namespace std; divisores distintos entre si. Por exemplo, os primeiros cinco nimeros primos
; . sd0 2, 3, 5, 7 e 11. Preparar um algoritmo para ler um nimero e determinar se
;; Algorltmz Erros. Calculz olrglumero de e;ros ST um ele & OU'N30 um nimero primo.
programador, num curso de semanas, < probiemas por 2. Um distribuidor de brinquedos fez um acordo de compra de 10.000 brinquedos
// semana. pequenos embalados em caixas de formato retangular de tamanhos variados.
int main () Ele pretende re-embalar estas caixas em esferas coloridas de plastico e
{ int semanas, pps, total problemas, p; revendé-las como pacotes surpresas. As esferas séo fornecidas com quatro
. ) - diametros diferentes: 10, 15, 20 e 25 cm. Para pedir as esferas, ele precisa
long int erros; saber quantas de cada didmetro ele necessita. Sabendo que a diagonal de
uma caixa retangular com as dimensdes A, B e C, dada por
semanas = 13; 3 > 2
pps = 2; // problemas por semana D=NA"+B"+C
total problemas = semanas * pps; € sua maior medida, o distribuidor deve calcular os comprimentos das
erros = 1; // primeiro problema diagonais das caixas e determinar o niumero de caixas com diagonal igual ou
for(p = 2; p <= total problemas; p++) menor do que 10 cm, maior do que 10, mas menor ou igual a 15 e assim por
erros = 2 * erros; diante. As dimensdes de cada caixa s8o digitadas em linhas separadas.
. ’ . Preparar um algoritmo para ler estes dados e determinar o nimero de esferas
cout << “Numero de erros = ” << erros << endl; de cada tamanho necessarias para re-embalar os brinquedos.
return 0;
} Numero de erros = 33554432
85 86
Solugao 1 Exercicio 1 Solugao 1 Exercicio 1
. . A . . ‘ Algoritmo Primo. L& um numero N e determina se ele é ou ndo um numero
Algqutmo Primo. L& um numero N e determina se ele é ou primo.
nao um numero primo.
Inicio
Inicio Escreva (“Numero?”)
Escreva (“Numero?”) Leia(N)
Lei N) Se N = 1 Entéao
eia( Escreva(”1l nao e’ primo”)
Se N = 1 Entdo Sendo
Escreva(”1l nao e’ primo”) divisores & 2 // todo numero N é divisivel por 1 e N
Sendo Para i € 2 até N-1 Faca
% Y Se (N $ i = 0) Entdo // N é divisivel por i?
Calcgl(le o numero de divisores de N divisores € divisores + 1
Se divisores = 2 Entéo Fim Se
Escreva(N,” e’ primo”) Fim Para
Senao Se divisores = 2 Entdo // Primo tem apenas 2 divisores
Escreva (N,” nao e’ rimo”) Escreva(N,” e primo”)
. 4 p Sendo
Fim Se Escreva (N,” nao e’ primo”)
Fim Se Fim Se
Fim Fim Se
Fim
87] 8|
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Solucao 1 Exercicio 1 em C++

#include <iostream>
using namespace std;

// Rlgoritmo Primo. Lé um nimero N e determina se ele é ou nao um
// ntmero primo

int main()
{ int N,divisores,i;

cout << “Numero?”;

cin >> N;
if(N == 1)
cout << ”1 nao e’ primo”;
else
{ divisores = 2; // todo ntmero N & divisivel por 1 e N
for (i i<=N-1; i++)
if( ==0) // N é divisivel por i?
divisores++;
if (divisores == 2) // Primo tem apenas 2 divisores
cout << N << “e’ primo” << endl;
else

cout << N << “nao e’ primo” << endl;
i

return 0;

Solucéao 2 Exercicio 1

UA solucao apresentada nao considera o fato
que qualquer numero par nao é primo, exceto
0 numero dois

WAssim, antes de calcular o nUmero de
divisores de um numero, é possivel avaliar se
isso realmente ocorre; em caso afirmativo, o
programa pode informar (sem calcular o
numero de divisores) que o numero néo &
primo

UFica como exercicio vocé alterar a solucao
apresentada para refletir essa melhoria

90| 91
Solugao Exercicio 2 Solucio Exercicio 2 em C++
Algoritmo Esferas. Calcula gtde de esferas de 10, 15, 20 e 25 cm de didmetros. #include <iostream>
Tnicio Finclude < >
esferasl0 € esferasl5 € esferas20 € esferas25 € esferas_grandes € 0 using namespace std;
Para i € 1 até 10000 Faca ,/:rﬂijijiltﬂc Esferas. Calcula gtde de esferas de 10, 15, 20 e 25 cm de didmetros.
[ Bacreval“Dinensoss &, B, C da calxaZl) & @ ses da caine ot leaterasi0, esterssts, esterast0, esteras2s, steras srandss;
D € sqrt(A*2 + B2 + C*2) // diagonal da caixa oat A B
Se D <= Entdo esferasl0 = = esferas20 = esferas25 = esferas_grandes = 0;
[[esferasld € esferasl0 + 1 for (i -
5T = 15 Entao . L iimensoes da caixa
e:jfe:,;sls € esferasl5 + 1 c*C); // diagonal da caixa
EZZOD <= 20 Entéo
e%fe:asZO € esferas20 + 1
Eg:OD <= 25 Entao
esferas25 € esferas25 + 1
Eeréo esferas20++;
esferas_grandes € esferas_grandes + 1 else
im Se if(D <= 25)
im Se esferas25++;
de esferas com 10 cm =",esferasl0) cout <
de s com 15 cm esferasl5) cout
de esfe com 20 cm feras20) cout
de esferas com 25 cm feras2s) cout
“Total de esferas com >25 cm feras_grandes) ;et\lrn 0;
92| o]
Q0 tempo de leitura e cr)mereenséodde um progrgma € muito maifor c{o que U Uma variavel € uma entidade que possui um valor,
o tempo para escrevé-lo. A leitura do programa deve ser o mais facil : . e
bossivel " prog sendo conhecida por um nome (ou identificador)
QOTodo comando em C/C++ termina com um ponto-e-virgula (;) U Expressao € uma combinagéao valida de variaveis,
QAlinhe um { na mesma coluna que seu } correspondente. Todos os constantes e operadores
comandos entre { e } devem ser deslocados dois espagos para a direita o, . ,
QAo usar um comando de selegao (if, switch) ou repeti¢ao (for, while, do- d COI’IdIQaO € uma expressao na qual o resultado &
while), desloque dois espagos para a direita (indentation) os comandos verdadeiro ou falso
contidos neles. Se ha varios niveis de indentation, cada nivel deve ser N . .
deslocado a direita por dois espagos QAs trés estruturas de controle em programacao séo:
QColocar um ponto-e-virgula logo apds um comando de selegéo ou = Seqliéncia (um comando é executado ap6s o comando
repetigdo constitui um erro. Por exemplo, a mensagem “a == b” sempre anterior)
sera impressa, independentemente se a é ou ndo igual a b nos comandos = . _ _
seguintes: = Selegdo (se-entdo-sendo, se-entdo, caso)
lfcéit::<b’)’é == b”; = Repeti¢éo ou Lago
UEvite colocar mais de um comando em uma mesma linha ?Conta!d'o (para variavel < inicio até final faga)
+“Condicional (enquanto, repita/enquanto)
5| 20l
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